

Año..... Ptas. 4'50
Semestre... 2'50
Trimestre... 1,50
Extranjero doble precio

Anuncios y comunicaciones
a precios económicos

TIERRA SORIANA

Periódico trisemanal independiente
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

DIRECTOR:

José Sáenz

á quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Redacción y Administra-
ción: Collado, 9.
Soria.

AÑO VI.

Jueves 1.º de Junio de 1911

NUM. 690

La Moderna, Casa de Viajeros

(Instalada en el local que ocupó el H. del Comercio)

— DE —
JOSÉ SAENZ

Collado, 9 (TIERRA SORIANA)—SORIA

Elegante y lujoso comedor. Higiénicas habitaciones. Trato esmerado. Precios económicos.

Ferrocarriles

A continuación copiamos el deseado documento oficial que pide á las Cortes la subvención de 60.000 pesetas para construir el ferrocarril de Soria á Castejón:

REAL DECRETO

De acuerdo con mi Consejo de Ministros:

Vengo en autorizar al de Fomento para que presente á las Cortes un proyecto de ley para subastar el trozo de Soria á Castejón del ferrocarril de Soria á Sangüesa, con la subvención de 60.000 pesetas por kilómetro.

Dado en Palacio á veintiseis de Mayo de mil novecientos once.—
ALFONSO.—El ministro de Fomento, RAFAEL GASSET.

A las Cortes

La necesidad cada día más evidente de construir la sección de Soria á Castejón del ferrocarril de Soria á Sangüesa, de vía ancha, obligan al Ministro que suscribe á presentar á las Cortes la modificación de la ley especial de este camino de 29 de Julio de 1894: Esta ley, refiriéndose á la de 22 de Julio de 1887, no determina de modo concreto y en cifras la cuantía de la subvención por kilómetros que ha de tener esta línea. Se establece, sí, que ha de disfrutar el ferrocarril de una subvención igual á la de los comprendidos en el plan general; más como la Ley de 30 de Mayo de 1876 dice que el Estado auxiliará la ejecución de determinadas líneas con la cuarta parte del importe de sus respectivos presupuestos, cuando estos no excedan de la cantidad de 240.000 pesetas por kilómetro, se deduce que si el presupuesto aprobado del trozo de Soria á Castejón no excede de 240.000 pesetas por kilómetro, la subvención que le corresponde es la de la cuarta parte del presupuesto.

El coste por kilómetro, según la Real orden de 31 de Enero de 1891, es de 162.596,72 pesetas y la cuarta parte es de 40.649,18 pesetas; con esta cantidad está, pues subvencionado este ferrocarril, como así lo reconoce el Consejo de Estado en su dictamen de 29 de Abril de 1891.

La carencia de peticiones de concesión de esta línea, á pesar de los años transcurridos, y el aumento cada día más creciente del coste de las líneas férreas, especialmente en su materia mó-

vil, deficiente en el proyecto que se considera, y que no pudo, por la época en que éste se redactó, recoger los adelantos de la industria que posteriormente todos hemos observado, es una demostración de que la subvención de esta línea es insuficiente.

Es de justicia, además, equipararla á muchas de las líneas del plan general á quienes se les ha señalado la subvención de 60.000 pesetas por kilómetro, pero sin negar á otorgar el anupco reintegrable que á líneas como las transpirenaicas y la de Madrid á Uuel se les ha concedido por su mayor importancia é interés.

Por todas estas razones, el Ministro que suscribe tiene el honor de someter á la deliberación de las Cortes el adjunto.

PROYECTO DE LEY

Artículo 1.º Se autoriza al Gobierno para subastar, con sujeción á la ley general de Ferrocarriles 23 de Noviembre de 1877 y demás disposiciones vigentes, la Sección de Soria á Castejón del ferrocarril de Soria á Sangüesa, con sujeción al proyecto de esta Sección aprobado por Real orden de 31 de Enero de 1891 y modificaciones que el Gobierno introduzca.

Art. 2.º El Estado auxiliará la construcción de esta Sección con la subvención de 60.000 pesetas por kilómetro. La subvención se hará efectiva valorando á los precios del presupuesto aprobado, y al final de cada trimestre las obras ejecutadas durante el mismo, y entregando al concensionario una cantidad igual al importe de la valoración indicada, multiplicada por la relación entre 60.000, y el importe medio kilométrico propuesto para la Sección.

Art. 3.º Queda derogado lo prescrito en la ley de 29 de Julio de 1894, que se oponga á lo dispuesto en la presente Ley para la Sección de Soria á Castejón.

Madrid, 27 de Mayo de 1911.—
El Ministro de Fomento, Rafael Gasset.

POESIAS INEDITAS

El dolor de unos labios

Tarde del mes de Mayo.
He visto de tu cara el color granadino,
y he sentido pesares,
y he llorado mi alma,
porque has reído. En tu risa adivino
la sombra de una duda,
que sin pensarlo mata
y que, con toda mi alma, yo maldigo.

Entre nubes, tu sombra
se ha esfumado, sin yo verla
sin ver si tu reías

al par que yo lloraba,
por una duda que odia sin poseerla,
quien odia tus reires,
que parecen condena,
al sufrimiento intenso de una pena.

Has dicho «Adios»
y «Adios» he dicho porque más no podía
porque en aquella hora,
el llanto de mi alma
parecía el reído de la melancolía,
y tus palabras eran
el clamor de una angustia,
el pestillón que trae la maldita agonía.

En la calle sombría,
ha resonado el eco de tu «Adios» lastimero
y el viento maldecía
el «Adios» de tus labios,
de tus labios que hicieron los míos prisioneros

... Y en esta tarde triste,
en vez de sonreírme agradecidos
me han dicho «Adios» con ecos plañideros.

Bienvenido CALVO

Del vivir

Hay muchos ratos penosos,
muy tristes, en la vida de los seres.

Ellos, desgraciadamente, son
mas frecuentes que los alegres,
pues en la lucha por la existencia,
tenemos pleyade de enemigos,
que acechan á todas horas,
espera del momento oportuno en
que puedan atentar á nuestra integridad orgánica.

Y no es siempre el cuerpo, la
materia, lo que está dolorido, lo
que nos apesadumbra con sus lacerias,
sino que infinitas veces es
el alma la que siente negruras,
insatisfacciones, tenebrantes dolores.

Hoy me siento yo triste, con
melancolía intensa, aunque pese
á mi salud corporal.

Mi pena esta motivada por...
una causa que influencia niser entero.
La aumenta la gris oscuridad
de éste día nublado de primavera,
que, aunque próximo al verano,
está lleno de frios impropios
y nos envía constante una menuda
y glacial lluvia que produce calofrios.

En la casa próxima se desarrolla
un inevitable y triste episodio
del vivir. Es en una habitación
cuadrangular en un ángulo hay
una camita de barras doradas.
Sobre mullido colchon está un
hermoso nene de dos años. Está
enfermo grave. Sus antes sonrosadas
mejillas, están ahora encendidas
por la fiebre; sus ojos, casi ocultos
por los parpados que no completamente
cerrados, dejan una lineal abertura,
se les ve girar en movimientos lentos.
Si los abre, se ve que son negros,
grandes, pero brillantes, los labios
y nariz secos; la frente sudorosa;
eleva el pecho con frecuencia en
agitada respiración; está inquieto,
tose, de vez en cuando eleva sus
redonditas manos, y sus labios
balbucean «mamá, abá»...

Entonces una mujer, anhelosa
con la ansiedad pintada en el semblante
pone su alma transida en los ojos,
eleva estos al cielo, implora
mentalmente, y amorosa da
agua que apague la febril sed que
mata al hijo de sus entrañas, al

par que le esmalta el rostro que-
rido con unas candentes perlas,
que son lágrimas abundosas, que
aunque ardientes, la hielan el co-
razón más que podría hacerlo la
fría lluvia de este desapacible día.

No son terribles y amargas las
horas de la espera hasta que lle-
gue el desenlace! No es insostenible
esta situación de una madre por
la que otras ya pasaron! Aun
siente los dolores corporales de
darlo al mundo, de los desvelos,
para los de criarlo á sospechosos
y ya está bajo la duda que enlo-
quece y la creencia de que lo per-
dería, que mata...

Si este vivir penando no es in-
frecuente ¿merece la existencia la
lucha que por ella sostenemos?

A. HERNANZ.

Burgo de Osma-V-910.

Idilio corto

Fué para el otoño cuando la
Providencia les había deparado
el conocerse; en la época precisa
en que las delicadas codor-
nicas que han tenido la fortuna
de no ser víctimas de los certeros
disparos de los insaciables caza-
dores, emigran á países más cálidos
que el nuestro, huyendo de los
rigores del invierno crudo. Fué
un amor de pocos meses, sabroso,
dulce, poético, por lo mismo
que duró poco.

Era él, de luengas tierras que,
para unos días, para unos meses,
años quizá, había venido á aquel
país á donde vínculos de paren-
tesco y amistad hicieron forzosa
su llegada, acaso deshaciéndose
de los lazos que le tendiera un
amor que para él no lo creyera
muy digno. ¡Quién sabe! Su co-
razón, bastante capaz para con-
tener un amor puro, como el olor
perfumado de las rosas, se halla-
ba oscilante, como si no hubiese
encontrado el punto fijo donde
posarse á descansar del raudo
vuelo de su juvenil vida. Le son-
reía la fortuna... Gracioso, aun-
que sin ese semblante encanta-
dor, ni esa sonrisa seductora que
se refleja en los caracteres dulces,
(pues era el de él áspero como el
cardo), sus pensamientos eran
bastante dignos para hacer, con
verdad, la honra de un hombre;
digno, por tanto, para figurar en
sociedad, como dignas las flores
del cardo, por su belleza azulada
para figurar entre las más her-
mosas.

Sintió allá, en su país, la apa-
riencia de un amor, pero no con
la suficiente fuerza para llenar el
gran vacío de su corazón.

Y aquí, en su accidental mora-
da ¡quién había de decirlo! sintió
por primera vez el fuego abrasa-
dor de un amor tal, como el so-
ñado por él, como el deseado por
su anhelante corazón... Aconte-
ció esto en una mañana de otoño,
pero en una de las pocas que en
aquel tiempo amanecen serenas,
sin esa brisa molesta y fría que
se deja sentir cuando el cielo se
halla salpicado de amoratadas nu-
ves que soplan del Norte. Sintióse

al principio, dominado por una
tristeza que apesadumbra su
espíritu, por la idea acariciadora
de nostálgicos recuerdos y deci-
dió desecharlos de su mente, dis-
frutando de las delicias que pro-
porciona un paseo maternal.

Acostumbrado á ese ruido pe-
sado y molesto de las grandes po-
blaciones, no bien había salido
del pueblo cuando pasmado se
hallaba al contemplar el imperio
de aquel silencio sepulcral, pero
de pronto de enmedio de aquella
quietud, surge, comotrinco de ave
virginal, un cantar, que empe-
queñecido su sonido por la dis-
tancia, no fué fácil solucionar.

Aquella voz argentina, aquel
sonido cristalino, hicieron que él
sintiera algo allá en su interior,
en su profundo y se sintiera do-
minado por aquella melodía que,
hasta entonces, nunca había con-
cebido otra igual su imaginación;
y cuando llegó á ver aquella «ex-
ótica belleza», productora de aque-
llas modulaciones, cuando se vió
delante de aquellos dos ojos pare-
cidos á dos esmeraldas... no pudo
más, y quedó preso por las res-
istentes cadenas del amor.

M. CERVERO.

(Se continuará)

Nuestros representantes en Cortes

En la sesión del día 30 del
pasado mes de Mayo, el Diputado á
Cortes por Burgo de Osma, Exce-
lentísimo Sr. D. Julián Muñoz de
Miguel, dirigió al ministro de Fo-
mento el siguiente ruego y obta-
vo la contestación que también
transcribimos:

El Sr. PRESIDENTE: El señor
Muñoz y Miguel tiene la palabra.

El Sr. MUÑOZ Y MIGUEL:
Para hacer un ruego parecido al
del Sr. Cañal. En la cuenca del
Duero, especialmente los pueblos
de Langa de Duero, Alcozar, Val-
danzo y otros varios, han sido
víctimas de un pedrisco el vier-
nes último, con lo cual aquellos
fértiler terrenos han quedado arra-
sados. Ya ha dicho el Sr. Cañal
que, no habiendo fondos de cala-
midades, no puede acudir al
remedio directo de esos males;
pero yo ruego al Sr. Ministro de
Fomento que se sirva disponer
que las carreteras que están pen-
dientes de construcción, alguna
de ellas empezada, como sucede
con la de Portugal á Tardeloso,
la de San Leonardo á Peñaranda,
de Duero y la que partiendo de
Sepúlveda ha de terminar en la
de Aranda de Duero á Huerta de
Rey, se ejecuten lo antes posible,
ya sea en el concepto de tales ca-
rreteras, puesto que están inclui-
das en el antiguo plan general ya
como caminos vecinales. Lo que
ruego á S. S. es que atienda á
esas regiones á fin de que se re-
medien en algo esas calamidades
que no podemos evitar y se impli-
da la emigración de esos pueblos.

El Sr. Ministro de FOMENTO
(Gasset): Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene
S. S.

El Sr. Ministro de FOMENTO

(Gasset): Para decir a mi querido amigo el Sr. Muñoz que ya de antiguo es conocido que el granizo menudea, y ya ve S. S. cómo el pedri-co abunda. Su señoría que sabe perfectamente, como ha dicho, que no existe fondo de calamidades, busca, como el Sr. Cañal, remedio indirecto para ver de ayudar, lo que es muy legítimo y natural en S. S., á sus representantes; pero, además, colocándose en un terreno que podría llamarse de verdad, de práctica, mediante algunas carreteras de su distrito, indicando que como tales carreteras ó como caminos vecinales pudieran realizarse; Esta mayor amplitud que ofrece S. S. al Gobierno para si no caben dentro de una clasificación puedan contarse esas vías mediante otros procedimientos legales, otorga una mayor facilidad al Gobierno, y desde luego habrá de aprovecharla en bien de esos pueblos tan dignamente representados por S. S., que, si ahora solicitan con motivo de esta calamidad, de seguro están sometidos á verdaderas y permanentes calamidades producidas por la miseria y la pobreza. (El Sr. Muñoz: Muchas gracias)

Información de "Tierra Soriana," (De nuestro servicio especial directo.) CONGRESO

A las cuatro menos veinte se abre la sesión presidiendo el conde de Romanones. Las tribunas llenas y los escanos animados. En el banco azul el ministro de la Gobernación y de Fomento. Aprobada el acta se entra en la orden del día. El Sr. Armasa se ocupa de abusos de la compañía de abastecimiento de aguas de Málaga. En la tribuna de la prensa hay un jbarullo enorme que no deja oír una palabra, seguidas de lo que en tonos, al parecer indignados, dice el orador republicano, que se extiende en larguísimas consideraciones, aportando gran caudal de palabras. Habla cerca de una hora sobre la misma, y queda en el uso de la palabra para mañana. El Sr. Miró en vista de no haber llegado á la Cámara el Sr. Iglesias (D. Dalmacio) se ocupa de los sucesos de San Feliú de Llobregat, y significa su protesta porque dos partidos enviaron á ella gestas extrañas para que dirimieran sus diferencias y odios no haciendo propaganda política, si no disputándose la plaza de más valiente. Lamenta también que Barcelona, por violencia de la lucha entre los dos partidos extremos, tenga comprometido seriamente su presente y su porvenir, afirma que se apresta á la verdad menos la versión de los sucesos que da «El Correo Catalán» órgano de los tradicionalistas que «El Progreso» de los radicales. A la versión del primero se acercan también la de los demás periódicos de todas tendencias de Barcelona que revelan hubo por parte de los tradicionalistas emboscada y asesinatos.

Afirma que no habla para pedir que queden impunes los que dispararon los revólvers y blandieron el puñal, sino para evitar la impunidad de los que mantienen una campaña de prensa y propaganda, que no puede por menos de producir tales hechos. Defiende al Gobernador civil de quien dice que le ajustó á la ley y tomó las debidas precauciones. Salaverry, se limitó á enviar 25 guardias civiles. El Sr. Miró. A esa interrupción de decir que á San Feliú fueron unos quinientos tradicionalistas y unos trescientos radicales; bastaban, pues, 25 guardias civiles para mantener el orden. Barroso.—Eran 50. Miró.—Bastaban, cuando otras veces han mantenido el orden de 25.000 mil manifestantes. Salaverry.—Serían manifestantes conservadores y radicales.—(Rumores en la Cámara). Sigue Miró contando los sucesos como le parece, tergiversándolos y procurando presentar al sacerdote que intervino en el aplech de una manera repugnante por su matonismo y procacidad. Cuando se extiende en detalles acerca del modo estratégico como los tradicionalistas se parapetaron, el Sr. Salaverry interrumpe airado. El Sr. Armiñán. ¡A callarse señor Salaverry.—Es que vosotros sois de los radicales también. (Grandes rumores). Soriano.—Apostrofa á Salaverry.—Este se levanta y rechaza los apóstrofes, violentamente, produciéndose un tumulto que tiene ramificaciones en la tribuna de la Prensa y dura cerca de diez minutos. El Presidente, Martín Rosales se ve impotente para hacer callar á los diputados carlistas y aún no habían cesado cuando el Sr. Salaverry le atiende y calla. Sigue el Sr. Miró sin que se vuelva á turbar el orden. Alude de paso á la versión dada por «El Correo Catalán» no concediéndole autoridad suficiente. Insiste en que la autoridad local de San Feliú cumplió también con su obligación y vuelve á lamentarse de las violencias de las campañas que dan estos resultados tristes para todos. Da lectura á algunos documentos precursores al aplech tanto del «Correo», como del «Progreso». Ataca á los tradicionalistas por abusar de sus derechos y de la libertad. Apostrofa ridículamente á los tradicionalistas porque los requetes están organizados militarmente, y se extiende en largos párrafos para hacer la pintura más negra del tradicionalismo. El Sr. Salaverry le interrumpe. Pues Su Señoría, se sentó aquí alguna vez por los votos carlistas. El Sr. Miró en tonos apocalípticos pide en nombre de la libertad que no se toleren estas manifestaciones carlistas que son manifestaciones armadas. Comienza á divagar acerca del modo como los republicanos conjuncionistas se manifiestan pacíficamente, con la mas exquisita corrección. Termina rogando á todos los representantes de Cataluña que hagan cuanto puedan para impedir las hazñas de estas dos demagogías, que ponen en peligro el presente y el porvenir de las provincias catalanas. El Sr. Barroso da las gracias al orador republicano por la defen-

sa que ha hecho de las autoridades. Afirma que el gobierno está preocupado con la cuestión, ha pedido antecedentes para resolver en justicia y hacer que los delitos no queden impunes, y procurar por todos los medios llevar la paz á las comarcas perturbadas. Se suspende el debate. El Sr. Lombardero, pide la pronta resolución de dos concursos. Se entra en la orden del día. Continúa la discusión del proyecto de ley reformando la de construcción de ferrocarriles secundarios. El Sr. Nicolau, en nombre de la Comisión, contesta al Sr. Zulueta. DE MADRID Las energías del presidente Nos ha manifestado Canalejas, con todo detalle, el debate de ayer en la Alta Cámara, informándole al propio tiempo de sus propósitos para el porvenir. Expúsole que muchos senadores hacen propaganda, entre sus colegas, para que se abstengan de emitir su voto en el proyecto de consumos, lo cual, á juicio del jefe del Gobierno, es una incorrección que comete el partido conservador, porque se comprendería una obstrucción acordada por el partido, pero es incomprensible la abstención de votar, después de una discusión normal, como ha sido esta. Repitió ante el rey las palabras pronunciadas en la Alta Cámara con las cuales manifestó que prefería que se abstengan de votar todos los senadores conservadores á recibir la limosna de unos cuantos votos. Tampoco ocultó al rey, siguió diciéndonos el Sr. Canalejas, que nos hallamos ante un grave problema político, que revista las formas de hostilidad implacable por parte de los conservadores hacia el partido liberal ó por lo menos hacia la persona que lo dirige actualmente. Añadió el Sr. Canalejas que expresó al monarca su opinión de que por conveniencia pública debe irse cuanto antes á la votación. Por último nos dijo que terminó su conversación con D. Alfonso, diciéndole que no desea abandonar el poder, y que confía, á pesar de todo, en que en breve desaparecerán las casetas del resguardo de consumos. Detención de un sacerdote Barcelona.—Han marchado á San Feliú, después de conferenciar con el Gobernador, Sr. Portela Valladares, el Juez especial Sr. Lardiez, acompañado de un Inspector y varios agentes. Cuatro de éstos, fingiéndose socios del Círculo tradicionalista, se personaron en el domicilio del sacerdote beneficiado D. Buenaventura Bullich, acusado de disparar en la refriega de San Feliú. El sacerdote creyéndoseles correligionarios, explicó el suceso negando hubiera disparado. Añadió que sin saber cómo se sintió herido de una cuchillada en el costado, marchando inmediatamente á Molins del Rey, luego á Cornellá y finalmente á Barcelona. Los agentes se dieron á conocer, manifestándole llevaban orden de detenerlo, ordenándole que se vistiera, pero viéndole en el estado de postración que se en-

contraba, quedó en su domicilio con guardias que lo vigilan. Terremoto Granada.—Se ha registrado á las 15'15 un largo terremoto seguido de violenta tropidación y ruido. El vecindario presa de enorme pánico, abandonó las casas, marchando al campo. La fiesta de los ingenieros Zaragoza.—El cuerpo de ingenieros ha celebrado con la solemnidad acostumbrada la fiesta del Patrón. Hubo misa de campaña, dándose á los soldados un rancho extraordinario. También se obsequió á los soldados con funciones que empezaron á las nueve de la noche, terminando á las doce de la misma. —Se ha reunido la Asamblea de representantes obreros de todos los oficios y Centro de la Federación para discutir si se declarará mañana la huelga general. Reina gran excitación entre la clase obrera. Las opiniones son contrarias á la huelga general. El Gobernador ha adoptado medidas para en el caso de que los obreros de las fábricas de primera necesidad huelguen, evitando así desórdenes por falta de pan, etc. —La Cámara de propiedad urbana ha convocado á todos los propietarios de Zaragoza para celebrar una Asamblea y protestar de la supresión de los consumos. Cuestiones obreras y económicas Zaragoza 31.—Terminó la asamblea á la que han concurrido 5.009 obreros, acordando no ir á la huelga general. También acordaron nombrar una comisión para gestionar la libertad del obrero preso por disparar contra un agente de seguridad, frente al Gobierno civil. Con motivo de la huelga de albañiles reina gran agitación. Al salir de la Asamblea se dirigieron los obreros, en actitud correcta, y en compactos grupos al Coso donde comentaban las huelgas parciales de carpinteros albañiles y colchoneros y otros oficios. Imposible resistir por mucho tiempo la situación. Las huelgas repercuten en el Comercio y la Industria. Se comenta la notable baja en la recaudación de los mataderos. Exito teatral Oviedo.—En el teatro Campoamor se ha estrenado con brillantísimo éxito una comedia titulada «El mismo tronco» original de D. Enrique Menéndez y Pelayo. El autor fué llamado repetidas veces á escena. El marqués, falsificador Granada.—El Tribunal, constituido en Guadix, que ha visto la causa contra el marqués de Lombay, por falsificación de moneda, ha absuelto al procesado. El vecindario ha hecho al marqués en la puerta de la Audiencia una manifestación de simpatía. Intento de desorden Pamplona.—En el pueblo de Valtierra se reunieron seiscientos vecinos en la Plaza de los Fueros, recorrieron pacíficamente las calles, pidiendo el reparto comunal, disponiendo el paro general de todas las obras y el cierre de los comercios, hasta el mediodía, como así se hizo. Poco después llegó un teniente de la benemérita con siete números montados, que con los que

hay en este puesto, fueron impetentes para disolver la manifestación. La Junta de Defensa, publicó á mediodía un bando convocando de dos á cuatro de la tarde á los vecinos para suscribir una instancia, pidiendo la destitución del Ayuntamiento. Aunque hay gran excitación, no se ha turbado el orden. Informes directos de Melilla Melilla.—Hoy se ha celebrado el Zoco de Zebunya, inmediato á la nueva posición de Ras Medina. Se sustentaron distintas tendencias, predominando la idea de oponerse al avance de los europeos. —El día 3 llegaron el Coronel de Estado Mayor, D. Enrique Ochoa y los alumnos de la Escuela de Guerra. Visitarán la posición. —El Cambián, antiguo Rogel, se ha unido á la jarca que combate á los franceses del Muluy. Lleva dos cañones y doscientos hombres. —Se asegura que el Mizzián y el Hach Amar se han unido á los revoltosos Echbunya. Los moros niegan subsista la jarca. Los terratenientes indígenas contratan á los moros por cuatro pesetas de jornal á que les hagan las faenas de la siembra de la cebada. En el cuartel de ingenieros, próximo al zoco, celebraron la fiesta del Patrón con una misa de campaña y ranchos extraordinarios. —Esta noche celebrarán un banquete los oficiales, presidido por el General Urzáiz. Formación de una jarca.—Un soldado muerto.—Un sargento herido.—Intranquilidad en la plaza. Málaga.—Siguen los viajeros llegados de Melilla dando noticias de altísimo interés acerca de la marcha de los acontecimientos en aquella plaza. El soldado Emilio Secane, herido mientras prestaba servicio de centinela en la nueva posición de Medina, ha fallecido. El sargento herido, al siguiente día en la misma posición, sigue grave. Los viajeros aseguran que se ha formado una jarca que acampa en Zebunya no lejos de la ciudad posición, con el propósito de impedir que siga el avance. En vista de esto se han adoptado muchas precauciones reforzándose algunos destacamentos. En las tribus de la izquierda del kerk se nota bastante agitación, así como en las de frente á Alhucemas, en cuyos zocos se ha pregonado la conveniencia de que suspendan los moros la marcha á Argelia para engrosar esta jarca. Esta actitud agresiva se ha exteriorizado más desde que el cañonero «Alvaro de Bazán» cañoneó las kábilas de Tensanan y Benisaid. Calculando la extensión del terreno que hemos ocupado durante los últimos quince días, en la zona de Melilla, dicen los viajeros que pasan de QUINIENOS kilómetros. Afirman los viajeros que reina alguna intranquilidad porque con las fuerzas empleadas en las últimas posiciones apenas quedan para acudir á donde sean necesarios unos dos mil hombres. Por esta causa parece se ha desistido de la ocupación de los territorios de frente á Alhucemas operación que iba á realizarse pronto. Témesse que por el lado del kerk ocurra algo.

Peregrinos

Jerusalén.—Los peregrinos que fueron a Tierra Santa nos manifiestan que han visitado con gran entusiasmo la ciudad de Belén.

ULTIMA HORA
(POR TELEGRAFO)
Madrid 1, (4 t.)

Consejo

Al terminar la sesión del Senado reunieron los ministros en Consejo, asistiendo por breves momentos el Sr. Montero Ríos y el Sr. Romanones.

Canalejas, afectado

Al terminar el Consejo, Canalejas supo que había fallecido una sobrina, hija del difunto general Inclán, afectándose grandemente y dirigiéndose seguidamente al palacete de la Moncloa, donde estuvo velando al cadáver parte de la noche.

El presidente y el pueblo

Canalejas salió del Senado por la puerta de la calle del Reloj, para sustraerse a la grandiosa manifestación de simpatía que le preparaban los abolicionistas de consumos.

El poeta de Castilla

El celebrado poeta Fernández Shaw, cantor de la sierra, vate de Castilla, hallase en el Pardo restableciéndose de un ataque de neurastenia. Ingirió anoche un tóxico, encontrándose gravísimo.

Consejo de Ministros

El de hoy, fué breve. Habló el presidente del estado de los debates parlamentarios y de la agravación de la huelga de Bilbao que se complica con la de obreros del ferrocarril vasco, perteneciente a la Diputación.

Al hablar de política exterior, habló de la agitación de la zona de Larache y Alcázarquivir, diciendo que la sostienen, principalmente, dos jefes de grupo, declarando que habían sido asesinados dos protegidos de España y que en Ceuta, los moros, que están ocupados en las faenas de siega, se muestran cariñosos con las tropas españolas.

Explicaciones de Besada

El exministro conservador, Sr. González Besada, ha escrito al Sr. Canalejas, negando que haya influido cerca de ningún senador para que se abstenga de votar en el proyecto de supresión de los consumos.

La división de Canarias

Canalejas ha telegrafado a las autoridades de Las Palmas, recomendando se contengan en todas sus impaciencias porque el Gobierno, para hacer leyes los proyectos, rechaza la presión de todos.

P.

Noticias.

Se ha recibido en la Secretaría de Instrucción pública, de esta provincia, el título de Licenciado en Medicina y Cirujía, á favor de don Pascual Sentis Melendo.

La guardia civil de Vinuesa, Matalebreras y Morón de Almazán, ha hecho, recientemente, varias denuncias por infracciones á la vigente Ley de caza.

En Suellacabras ha sido hallado el cadáver de Poncio del Río, de 25 años de edad, casado, que estaba colgado de una cuerda, suponiendo se haya suicidado, ya que en este sentido han redactado su informe los médicos que le hicieron la autopsia.

El día 4 al 8 del actual, ambos inclusive, se concentrará la Guardia civil de esta comandancia, con objeto de pasar revista de armamento en Arcos, Burgo de Osma, Almazán, Soria y Agreda, respectivamente.

En el término de Valdanzo descargó el día 26 del pasado un fuerte pedrisco, que perjudicó bastante á los sembrados, sobre todo al centeno, y destruyó completamente el viñedo.

En otro lugar de este número publicamos la petición hecha á las Cortes por el celoso Diputado de Burgo de Osma, para reparar el perjuicio causado por el pedrisco.

FORASTEROS!

¿Queréis vestir bien y barato? Pues visitad la sastrería de ESTEBAN VALERO calle del Collado, núm. 11, en Soria.

Se dan facilidades para el pago y se garantizan los trabajos.

Ha sido destinado al Batallón de Reserva de Calatayud, el capitán de Infantería D. Hipólito Jiménez García, que se hallaba en situación de excedencia.

Los trabajos de construcción de la carretera de Ainzón á Ilueca, han sido adjudicados en 187.000 pesetas á nuestro vecino D. Pedro Gil Lozano.

Por el Sr. Gobernador civil de la provincia de Segovia se ha solicitado de las autoridades de las limítrofes, la busca y captura de un mendigo, cojo y manco, de 36 años, apellidado Marín ó Martínez, que cometió un delito en Prá

deusa en los últimos días del mes ultimamente finado.

Reiteramos á nuestro estimado amigo D. José Matesanz, Regente de la imprenta de este periódico, nuestro sincero pésame, por el fallecimiento de su tía política, doña Tomasa Silva, que vivía actualmente en Lugo.

Damos la bienvenida al ilustrado académico Sr. Marqués de Cerralbo, que ha llegado recientemente á Santa María de Huerta.

Anoche regresaron á Zaragoza, el Sr. Rector, catedráticos y alumnos de aquélla Universidad, que vinieron, como saben nuestros lectores, á visitar Numancia y demás monumentos de nuestra Ciudad.

Fueron despedidos en la estación por las autoridades, profesores del Instituto, periodistas y cuantos suponen y significan algo en la vida intelectual de Soria.

Al marchar el tren, los distinguidos viajeros dieron vivas á Soria que fueron contestados con otros por la concurrencia.

El martes último recibió cristiana sepultura la señorita Isidra Gil García, sobrina del reputado médico D. Demetrio García Sierra.

A sus hermanos, al Sr. García Sierra y á nuestro querido compañero, Enrique García, testimoniamos nuestro sincero pésame.

Para el día 15 del próximo mes de Julio se ha señalado la subasta de la conducción de la correspondencia á caballo desde Cidones á Vinuesa con obligación de servir á La Muedra por 1.000 pesetas.

Ha llegado para pasar unos días al lado de sus padres el, oficial de Infantería, D. José Ropero estimado amigo nuestro.

Bien venido.

Ha aparecido en Gomara, el cadáver del vecino de aquella villa, Juan Negro de 42 años que se ahorcó por parecer de pelarga.

Felicitemos á D. Francisco Mayans, Ayudante de Obras públicas, que se ha posesionado de su destino en la Jefatura del servicio de esta provincia.

Temprano han empezado este año las tormentas. Recibimos cartas de algunos pueblos, felici-

tándose del buen estado que presentan los campos pero temiendo que las tormentas causen daños de consideración.

De todas veras hacemos votos porque los labradores obtengan muy buena recolección.

Viajeros:

Han llegado: de Madrid el M. I. Sr. Abad de la Colegiata D. Santiago Gómez Santacruz y el alumno de la Facultad de Medicina D. Tomas Perez; de Burgos, don Valentín R. Gutsand; de Burgo de Osma, D. Manuel Rajuajo, el concejal de nuestro Ayuntamiento D. Daniel Gil y el recaudador de contribuciones, D. Ramón Martínez; de San Esteban de Gormaz, D. Luis H. Bacos; de Buenos Aires, D. José Verde y señora; de Valencia, el capitán de infantería D. Antonio Monzó, acompañado de su distinguida esposa; de Rio Janeiro, D. Agustín García y García; de Zaragoza, D. Domingo Royo y el joven estudiante de Telégrafos D. Justiniiano Botija y de Bretún, nuestros estimados suscriptores don Clemente Santorum y don Manuel Jiménez.

Han salido para La Muedra don Gabino Muñoz y D. Francisco Hernández; para el Norte D. Francisco de la Pedraja y señora, que han estado visitando los monumentos más importantes de Soria; para Aranda de Duero, D. Ricardo

de Miguel y familia, y para Sotillo del Rincón, D. León Renta.

Consultorio Médico-quirúrgico

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES
PEDRO GONZALO ANGEL HERNANZ
Cirujano del Hospital de San Agustín. Ex-médico de la reserva de Sanidad Militar. Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. Titular por oposición.

En este gabinete se dispone de los Rayos X aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., á instrumental para operaciones y reconocimientos. Todos los días, de diez y media á doce y media de la mañana, se reciben consulta de enfermedades médico-quirúrgico-tocológicas y especialidades. Se hacen operaciones.
Vadillo, 10.—Burgo de Osma.

GABINETE MEDICO

DEL
Dr. Basilio Jiménez Benito
Rayos X —Electroterapia
Consulta diaria de 10 á 1
Calle de los Estudios, 2.—pral.

Alcubilla.—Se vende el Diccionario de Administración, edición 2ª y los apéndices de los años 1868 á 1894, ambos inclusive.—En esta redacción informarán.

AGENCIA FUNERARIA DE Julián Méndez

Montada esta Agencia en consonancia con las necesidades modernas, se encarga de practicar cuantos avisos y diligencias reclame el más exacto cumplimiento del servicio, y á precios sumamente económicos.—Elegante surtido en cajas, coronas y cintas. Los avisos se reciben en la calle de la Zapatería, núm. 26, y plaza de San Esteban, carpintería.

Tip. TIERRA SORIANA. de J. Sáenz.



| | PAQUETE DE | PASTILLAS | PESETAS |
|-----------------------------------|-------------|------------|----------------------------|
| 1.ª marca: Chocolate de la Trapa. | 400 gramos. | 14 16 y 24 | 1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50 |
| 2.ª marca: Chocolates de familia. | 460 — | 14 y 16 | 1,50, 1,75, 2 y 2,50 |
| 3.ª marca: Chocolate económico. | 550 — | 16 | 1 y 1,25 |

Elaboración según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

mancha encarnada, y hay aquí dentro una corona de espinas?

El sacerdote les explicaba de un modo fácil y sencillo algo de botánica la mayor parte de los días, y para que quedara más impresa en la mente de sus discípulos, apelaba á la tradición.

—Esta flor se llama el trébol de Judea, ó espinoso, como queráis entenderlo; planta que tiene la virtud de haber hablado con Nuestro Señor Jesucristo.

Los chicos se aproximaron al cura, como quien dice:

—Cuenta tenemos.

El cura, que así lo comprendió, continuó:

—¿Queréis que os refiera la tradición de esta planta?

—¡Sí! ¡Sí!—repitieron varias voces.

—Pues oid. Cuenta la tradición que una noche estaba el Redentor del mundo en el jardín de Getsemaní.

La noche era oscura; el cielo estaba sin estrellas y sin luna.

Gruesas nubes recorrían el espacio, y el lejano fragor del trueno se dejaba oír de vez en cuando.

Los Apóstoles dormían y Jesús oraba, triste como el dolor, pálido como la muerte.

De repente un rayo iluminó las tinieblas, abrióse la tierra, y Satanás brotó de ella.

Jesús se estremeció, porque sabía la misión del ángel de las tinieblas.

CAPITULO PRIMERO

A la sombra de un árbol.

El mes de Mayo es el mes de las flores, de las golondrinas, de los vencejos, de los trigueros y de los espárragos.

La Naturaleza se despierta del pasado sueño del invierno, se lava la cara, se peina, se adorna con sus galas más hermosas, y canta.

El cielo la oye y sonríe; la tierra la siente y florece, y el Jardín Botánico la aspira y abre sus puertas al público de Madrid.

Las africanas codornices recorren los sembrados cantando «¡Buen-pan-hay! ¡Buen-pan-hay! ¡Buen-pan-hay! ¡Buen-pan-hay!», y las perdices les contestan desde las laderas de los cerros: «¡Có-me-le! ¡Có-me-le! ¡Có-me-le!»

La enamorada tórtola, oculta en el penacho del tembloroso álamo, jura eterno amor á su



¡Alerta todo el mundo!

POLVO REGENERADOR
para hacer poner á las aves (gallinas, patos, ánades, etc., etc.)
Con patente de invención por 20 años.

¡3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas!!

Descubrimiento maravilloso.—Resultados sorprendentes.—Ponen todos los días y en todas las estaciones del año; aun en lo más crudo del invierno.—Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España) **DONATO ARAUJO**
Droguería General, Estación, II.—Vitoria.

NOTAS. Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues a poco que en ellos se fije se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad. Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Representante para la provincia de Soria: **José Sáenz Moneo**
TIERRA SORIANA.—De venta: Farmacia de D. José Morales
Orantes. En Burgo de Osma, Droguería de D. Ricardo Corres.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel

y también de las llagas de las piernas

LA SANGRE

MALES DE LAS PIERNAS



Antes de la curación.



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor **RICHELET**, farmacéutico y químico en Sedán, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de las enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, sycosis de la barba, comezones, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis).

Acaba el señor **RICHELET** de instalar depósitos de sus tratamientos en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor **L. RICHELET**, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)

Depósito general y venta: Droguería de don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), San Sebastián.

Ultima novedad en postales en TIERRA SORIANA

Los que usan el Tónico Koch

Los que no usan el Tónico Koch



Los males nerviosos, la neurastenia, el histerismo, los del estómago, los cura el TÓNICO KOCH y recobran los pacientes con la salud del cuerpo las alegrías del alma. Su mejor recomendación es ensayarlo donde hayan fracasado otros medicamentos. La cura de toda debilidad contraída por abusos de todas clases, excesos, estudios, pesares, etc. ó heredada por escrofulismo, vicios humorales, etc. (en el hombre, la mujer y niños), se consigue siempre con el TÓNICO KOCH, que da las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios.

Consulta diaria: de once de la mañana á siete de la tarde, 5 pesetas. Gratis jueves y domingos, de once de la mañana á una de la tarde, y siempre haciéndolo por carta.

DOCTOR MATEOS

PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 1. 1.º—MADRID
Se dan y remiten gratis por correo folletos curiosos.

Garantía del TÓNICO KOCH

la completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la vigilancia de sus efectos, en persona á los de Madrid, y por carta á los de fuera. Los enfermos deben huir de los preparados que no tengan la garantía de médico conocido y establecido que RESPONDA de los efectos, pues la mayoría de las enfermedades crónicas se deben á tomar medicamentos sin vigilancia médica de responsabilidad. EL TÓNICO KOCH se vende á 9 pesetas en boticas de España, América y Filipinas.

En el hombre cura el TÓNICO KOCH la neurastenia, pérdida de debilidad á cualquier excitación, nervosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc.

En la mujer cura el TÓNICO KOCH siempre la esterilidad, el histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento, ganas de llorar, etc.

En los niños cura el TÓNICO KOCH encanijamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de fuerzas, etc.

Fábrica de velas de cera privilegiada

EUSEBIO FERRI.—Albaida (Valencia)

Representante y depositario para la provincia de Soria, **JOSE SÁENZ MONEO**

á quien se dirigirán todos los pedidos.

Para consumir cera con arreglo al decreto Pontificio, pedir antecedentes á esta casa, pues acaba de tomar la representación de la importantísima fábrica del Sr. Ferrer, de Albaida (Valencia), y puedo asegurar á todos los consumidores que, por efecto de su condición de mechas metálicas se concluyeron ya los residuos.

Tengo á disposición de cuantos así lo deseen, velas que podrán probar, y previo este requisito resolver lo que más le convenga, pues los resultados son los que convienen más que las palabras en muchos casos, como el presente, inútiles.

Lo económico de los precios y lo excelente de su calidad y reducidísimo consumo, por efecto de las mechas metálicas que evitan en las velas la rebaba que tanto consume, me hacen esperar confiadamente que una vez conocida esta clase, única en España, no gustarán otra por su excesiva bondad.

Esta cera está fabricada con arreglo al decreto Pontificio de 14 de Diciembre 1904.

Los precios son los siguientes:
Máxima, libra, 8,75 reales; kilo, 4,75 pesetas.—Notable, libra, 7 y 1/2 reales; kilo, 4 pesetas.—Corazón 1.º, libra, 5 y 1/2 reales; kilo 3 pesetas.—OOO 2.º, libra, 4 reales; kilo, 2,25 ptas.—OO especial, libra, 3 y 1/2; kilo, 2 ptas.—Batalla mala; kilo, 1,75 ptas.

Condiciones.—Franco envase y portese en la estación que se diga.—Pago á 90 días—sin descuento y 30 con 2 por 100.—Si luego de recibidas y examinadas las velas no resultasen en su calidad mejor que ninguna, se retirarán de mi cuenta las remesas. A excepción de la clase Batalla, todas llevan mecha de metal.

amante compañero, repitiendo sin cesar: «¡Tu-yo! ¡Tu-yo!», mientras el mirlo, malhumorado, viendo entrar al pardillo en el espino que le guarece le dice: «¡Qué ta-te de hay! ¡Qué ta-te-de-hay!»

Mes de Mayo, mes de María, perfumado y poético suspiro de la Naturaleza, hijo predilecto del Creador, ¡benditos sean tus crepúsculos, tu cielo azul y tu limpio horizonte!

Cuando tú te aproximas, se piensa en la vida del campo, se recuerdan las brisas del mar, el vestido blanco, la airosa pámela, los sedosos rizos de las bañistas y las noches de luna pasadas á su lado.

Pere volvamos á la aldea.

El campo con sus galas y las brisas con sus perfumes nos convidan á gozar de los encantos de la Naturaleza.

El pequeño huerto de Roque rebosaba galanura y belleza.

El pobre viejo enloquecía de contento cuando se detenía á contemplar su lozana hortaliza, sus pomposos árboles y su sabrosa fruta.

Los chicos se relamían anticipadamente los labios, porque cuando el cura les conducía al huerto para contarles alguna tradición, fábula ó cuento, miraban con el rabllo del ojo las rojas cerezas, los dorados melocotones y las sabrosas brevas, que, próximas á estar en sazón, convidaban é encitaban á los golosos.

En el momento en que empezamos este libro,

Roque se hallaba sentado en una silla de tijera á la sombra de un árbol.

Estaba rodeado de sus queridos discípulos,

Serían, poco más ó menos, las diez de la mañana, acababa de terminar la clase, y el condescendiente viejo les permitió que saliesen al huerto; como para terminar para ver la perspectiva que les esperaba.

—Ya veis—les dijo—que los árboles no pueden con el fruto. Desde el mes que viene todas las tardes habrá merienda; pero ahora no me atrevo; está todo muy verde y podía daros un cólico.

—Las cerezas están ya buenas, señor cura. ¿Quiere su merced que le coja una, para probarlas?—repuso un muchacho.

—No quiero que las pruebes—le respondió el cura.

—Si yo decía que su merced...

—Si, hombre, sí, ya te entiendo. Estamos á diez, allá para el veinte ya comerás todas las que quieras.

El chico vió adivinadas sus intenciones, y le pareció prudente guardar silencio.

Otro muchacho se acercó al cura con una pequeña flor de tres hojas en la mano.

Esta flor blanca ostentaba una mancha de púrpura en cada hoja, cercada por una corona de espigas.

Al muchacho debió chocarle mucho aquella planta, pues preguntó al sacerdote:

—Padre Roque, ¿por qué tiene esta hoja una

La Catalana

Sociedad Española de Seguros

contra incendios

á prima fija
FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de las empresas autorizadas por el Ministerio de Fomento de fecha 6 de Julio de 1909.

| | Pesetas. |
|---------------------------------------|---------------|
| GARANTIAS | |
| Capital suscrito..... | 5.000.000,00 |
| social: Desembolsados..... | 1.500.000,00 |
| Estatuaria..... | 1.000.000,00 |
| Reservas Técnica y garantía..... | 1.035.479,53 |
| Inversiones y fondos disponibles..... | 3.035.479,53 |
| Sinletras satisfechos..... | 13.044.164,21 |

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cortes, 6.º 4.

Comisión principal de la provincia, Plaza de Acuña, 16.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1910.

Viuda de Ballesteros é hijos

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisenes, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros pantanosos y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar todo en caballo, á precios sumamente cómicos.

Tambiense alquilan pelucas, barbas, peluquines para teatros y disfraces.

Compra y venta de caballo.
Marqués del Vadillo, 2. Soria
Peluquería artística é higiénica.